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Eesmärk

Uuringu eesmärgiks oli kaardistada elanike ohutunnetus koroonaviiruse leviku osas ning hoiakud viiruse leviku ennetamiseks antud soovituste ja piirangute suhtes. 
Tegu on järjekorras kahekümne kolmanda küsitluslainega (esimene laine toimus eriolukorra esimesel nädalal, edasi toimus üks küsitluslaine kord nädalas kuni 
eriolukorra lõpuni, peale eriolukorra lõppu on küsitlused toimunud pikema ajalise intervalliga). Täpsemad küsitlusajad on toodud allolevas tabelis.

Sihtrühm ja valim

Uuringu sihtrühmaks on Eesti elanikud vanuses 15a. ja vanemad. Kokku vastas 25. laines küsitlusele 1252 inimest.

Valim on esinduslik Eesti regioonide, asulatüübi, vastaja soo, vanuserühma ja rahvuse suhtes. 

Lisaks põhivalimile (1002 Eesti elanikku) moodustati uuringu 25. küsitluslaines ka Ida-Virumaa elanike lisavalim suurusega 250 vastajat. 

Läbiviimine

Küsitlus viidi läbi  veebi- ja telefoniküsitluse kombineeritud meetodil.

Tellija

Tulemuste omandiõigus kuulub tellijale. Uuringu tellijaks on Riigikantselei. 

• Veapiirid

• Tulemuste laiendamisel üldkogumile (15-aastased ja vanemad elanikud) tekkida võiva maksimaalse valimivea suurus jääb 95%-lisel usaldusnivool 2,8% piiresse
(väiksemate gruppide, nt vanuserühmad, vaatlemisel võib viga olla suurem).

Sissejuhatus

1. laine 2. laine 3. laine 4. laine 5. laine 6 laine 7. laine 8. laine 9. laine 10. laine 11. laine 12. laine 13. laine

19.märts 24.-26. märts31. märts -2. apr. 7.-9. apr. 14.-16. apr. 21.-23. apr. 28.-29. apr. 5.-6. mai 12.-13. mai 19.-20. mai 17.-19. jun. 8.-10. jul. 14.-17. aug.

14. laine 15. laine 16. laine 17. laine 18. laine 19. laine 20. laine 21. laine 22. laine 23. laine 24. laine 25. laine 

10.-13. sept 8.-11. okt. 22.-25. okt. 2.-4. nov. 16.-18. nov. 1.-3. dets. 14.-16. dets. 8.-10. jan. 22. - 25. jan. 5.-8. veebr. 26.-28.veebr. 11.-14. veebr.
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Valimi profiil
N=1252, %

* HARIDUS: 1. taseme haridus: Alg- või põhiharidus, kutseharidus põhihariduse baasil; 2. taseme haridus: kesk- või keskeriharidus, kutseharidus keskhariduse baasil; 3. taseme haridus: kõrgharidus
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Kõik vastajad, n=1252 ( 24. laines 1252, 23. laines 1253, 22. laines 1253, 21. laines 1253), %

Infokanalid koroonaviiruse teemal
Palun märkige kolm olulisemat allikat, millest Te saate 
informatsiooni koroonaviirusest ja sellest, mida on 
vaja teha koroonaviirusega seotud olukorras.
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Infokanalid koroonaviiruse teemal
Mitte-eestlastest vastajad, n=498, (24. laines 528, 23. laines 524, 22. laines 496, 21. laines 492), %

Palun märkige kolm olulisemat allikat, millest Te saate 
informatsiooni koroonaviirusest ja sellest, mida on 
vaja teha koroonaviirusega seotud olukorras.
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Kursisolek praeguste meetmetega, ajaline võrdlus

Mil määral olete Te kursis sellega, millised koroonaviiruse leviku piiramiseks sisse viidud meetmed kehtivad tänasel päeval?

Kõik vastajad n=1252 ( 24. laines 1252, 23. laines 1253, 22. laines 1253, 21. laines 1253, 20. laines 1255, 19. laines 1255, 18. 
laines 1252, 17. laines 1253, 16. laines 1255, 15. laines 1255, 14. laines 1261, 13. laines 1257, 12. laines 1266) %
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Kursisolek praeguste meetmetega, taustrühmade võrdlus

Mil määral olete Te kursis sellega, millised koroonaviiruse leviku piiramiseks sisse viidud meetmed kehtivad tänasel päeval?

Kõik vastajad,  n=1252, % 
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Info saamine koroonaviiruse kohta

Kuidas Te tavaliselt saate koroonaviiruse kohta jooksvalt 
usaldusväärset infot, et otsustada, kuidas on sellest tulenevalt kõige 
õigem toimida?

Kõik vastajad,  n=1252, %
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Koroonaviiruse kohta teabe otsimine 
Kõik vastajad, n=1252 ( 24. laines 1252, 23. laines 1253) 

Ma otsin teadlikult ja regulaarselt koroonaviiruse teemalisi uudiseid, kuna pean 
seda oluliseks.

Arvestades koroonaviirusega seotud olukorda Eestis, 
kuivõrd olete nõus järgmise väitega: 
Ma väldin teadlikult koroonaviiruse teemalisi uudiseid, 
kui see vähegi võimalik on.
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Üldine rahulolu olukorra lahendamisega Eestis

Koroonaviirusega seonduv on puudutanud kogu maailma, ning erinevates 
riikides on olukorra lahendamiseks valitud erinevaid lähenemisi, erinevate 
tulemustega. Kui rahul Te olete sellega, kuidas on olukorda lahendatud Eestis 
viimase kahe kuu jooksul?

Ajaline võrdlus

Kõik vastajad n=1252 (24. laines 1252, 23. laines 1253, 22. laines 1253, 21. laines 1253, 20. laines 1255, 
18. laines 1252, 11. laines 1256, 10. laines 2035)

* 10.-11. laines oli vastusevariantide sõnastus pisut teistsugune

Taustrühmade võrdlus, 25. laine

3

4

9

8

8

7

11

33

33

27

32

55

55

47

45

52

56

54

40

39

23

24

29

32

26

7

7

26

22

10

9

12

12

7

2

2

4

4

4

5

4

3

5

2

3

0% 25% 50% 75% 100%

25. laine (11-14. märts)

24. laine (26-28.veebr)

23. laine (5.-8.veebr)

22. laine (22.-25. jan)

21. laine (8.-10. jan)

20. laine (14.-16.dets)

18. laine (16.-18. nov)

11. laine (17.-19. juuni)*

10. laine (19.-20. mai)*

Olen väga rahul Olen pigem rahul Pigem ei ole rahul

Ei ole üldse rahul Ei oska öelda

3

4

1

2

5

4

2

2

4

4

4

1

2

5

2

27

23

23

27

23

30

38

29

22

21

30

29

27

29

30

40

48

38

38

42

38

41

41

39

42

38

42

31

38

43

26

21

36

29

24

24

17

26

27

27

22

24

37

24

24

4

4

2

4

7

4

2

3

7

6

5

3

3

5

2

0% 25% 50% 75% 100%

Kõik vastajad

VANUS

15-24 a.

25-34 a.

35-49 a.

50-64 a.

65-74 a.

75+ a.

RAHVUS

Eestlane

Muu rahvus

PIIRKOND

Tallinn

Põhja-Eesti

Lääne-Eesti

Kesk-Eesti

Kirde-Eesti

Lõuna-Eesti

Olen väga rahul Olen pigem rahul Pigem ei ole rahul

Ei ole üldse rahul Ei oska öelda



11

11

Hinnang praegusele olukorrale, ajaline võrdlus

Milline nimetatud väidetest iseloomustab Teie hinnangul kõige paremini tänast koroonaviirusega seotud olukorda Eestis?

Kõik vastajad n=1252, %
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Hinnang praegusele olukorrale, taustrühmade võrdlus

Milline nimetatud väidetest iseloomustab Teie hinnangul kõige paremini tänast koroonaviirusega seotud olukorda Eestis?

Kõik vastajad, n=1252, %
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Suhtumine meetmetesse, ajaline võrdlus
Kõik vastajad n=1252, %

Kuidas hindate tänasel päeval kehtivate meetmete asjakohasust - kas neid peaks Teie arvates muutma? Meetmed peaks muutma ...
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Suhtumine meetmetesse (kokkuvõtlikult), ajaline võrdlus

Kuidas hindate tänasel päeval kehtivate meetmete asjakohasust - kas neid peaks Teie arvates muutma? Meetmed peaks muutma ...

Kõik vastajad n=1252, %
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Suhtumine meetmetesse, taustrühmade võrdlus
Kõik vastajad, n=1252, %

Kuidas hindate tänasel päeval kehtivate meetmete asjakohasust - kas neid peaks Teie arvates muutma? Meetmed peaks muutma ...
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Toetus uutele piirangutele, mis algasid 11. märtsil
Kõik vastajad, n=1252, %
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Kuivõrd Teie toetate seda, et 11. märtsist jõustusid veelgi rangemad piirangud ja Eesti läheb praktiliselt „lukku“?
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Hinnangud meetmete jätkamise vajalikkusele
Kõik vastajad, n=1252 ( 24. laines 1252, 23. laines 1253, 22. laines 1253, 21. laines 1253, 20. laines 1255, 
19. laines 1255, 18. laines 1252 17. laines 1253)
Milliste meetmete jätkamist või kehtestamist tänasel päeval peate vajalikuks? 
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Abivajadused
Kõik vastajad, n=1252 (14. laines 261, 11. laines 1256, 9. laines 2011)

Millist tuge oleks Teile või Teie lähedastele hetkel kõige rohkem vaja? 
(Kuni 3 vastust)
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Kõik vastajad, n=1252, %

Abivajadused, rahvuseline võrdlus Millist tuge oleks Teile või Teie lähedastele 
hetkel kõige rohkem vaja? (Kuni 3 vastust)
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Suuniste järgimine COVID-19 leviku tõkestamiseks, ajaline võrdlus

Koroonaviiruse leviku pidurdamiseks on võimalik igaühel teha palju (näiteks hoida teistega distantsi, kanda avalikes kohtades maski, 
haigena püsida kodus, pesta käsi jne). Milline alljärgnevatest kirjeldustest iseloomustab Teie käitumist kõige rohkem?

Kõik vastajad n=1252, %
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Suuniste järgimine COVID-19 leviku tõkestamiseks, taustrühmade võrdlus
Kõik vastajad, n=1252 (24. laines 1252, 23. laines 1253) Praeguste tulemuste regionaalne võrdlus 
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Põhjused, miks ei järgita juhiseid
n=1252 (24. laines 1252, 20. laines 1255) %

Kui juhtub, et te vahel mõnda juhist koroonaviiruse pidurdamiseks ei järgi, 
siis mis on selle peamine põhjus?
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Tegevused koroonaviiruse vältimiseks
Kõik vastajad, n=1252 (24. laines 1252, 23. laines 1253), %

Mida Te ise praegusel ajal teete, et vältida koroonaviirusesse nakatumist? 
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Käitumine külmetushaiguse sümptomite esinemisel

Kui Teil peaksid ilmnema kergemad külmetushaiguse sümptomid (nt kerge nohu, köha, kurguvalu, kerge palavik vms), mida sel juhul teeksite?

Kõik vastajad n=1252 (24. laines 1252, 23. laines 1253, 22. laines 1253, 21. laines 1253), %
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Mure koroonaviirusesse nakatumise ees
Kõik vastajad, n=1252 ( 24. laines 1252, 23. laines 1253, 22. laines 1253, 21. laines 1253, 20. laines 
1255, 19. laines 1255, 18. laines 1252 , 17. laines 1253, 16. laines 1255, 15. laines 1255, 14. laines 
1261, 13. laines 1257, 12. laines 1266, 11. laines 1256)

Arvestades koroonaviirusega seotud olukorda Eestis, kuivõrd olete nõus järgmise väitega: 
Tunnen muret, et keegi võib eneselegi teadmata nakatada mind koroonaviirusega.
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Enda rolli teadvustamine viiruse piiramisel

Kuivõrd Te nõustute väitega: Sellest, kuidas ma järgin ametlikke juhiseid 
koroonaviiruse leviku piiramiseks sõltub, kui hästi see kogu Eestis õnnestub.

Kõik vastajad n=1252 (24. laines 1252, 23. laines 1253, 22. laines 1253, 21. laines 1253, 20. laines 1255)
Minu sõbrad ja lähedased peavad oluliseks järgida ametlikke juhiseid 
koroonaviiruse leviku piiramiseks
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Enda rolli teadvustamine viiruse piiramisel
Kõik vastajad n=1252 
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Kuivõrd Te nõustute väitega: Kui näen, et keegi minu läheduses ei täida 
koroonaviiruse ohutusreegleid - olen valmis tegema talle märkuse selle kohta.

Kui minu lähedane inimene küsiks minult nõu vaktsineerimise kohta, siis ma 
soovitaksin tal võimalusel vaktsineerida.
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Valmidus vaktsineerimiseks
Kõik vastajad n=1252 (24. laines 1252, 23. 
laines 1253, 21. laines 1253)

Kas plaanite end vaktsineerida COVID-19 haiguse 
vastu, kui seda teile tasuta võimaldatakse?

37
37

34
32

40
35

27
27

32
37

56
56

42
28

36
47

34
35

24
42

22
24
28

31

23
21

33
23

23
22

16
12

20
26

29
13

19
13

25
20

13
14
15
16

13
14

14
17

17
11

13
3

10
20

13
9

12
18
18

11

12
13

14
15

10
14

16
23
16

8
3

4

11
15

8
12

13
18
19

12

12
8
3
1

10
13

8
6
8

17
10

24

15
6

10
11

20
12
7
13

3
3

6
5

4
3

3
4
4
4
2
2

2
7

4
8

1
3

6
1

0% 25% 50% 75% 100%

KÕIK VASTAJAD
25. laine (11-14.märts)
24. laine (26-28.veebr)

23. laine (5.-8.veebr)
21. laine (8.-10.jan)

TAUSTRÜHMAD, 25. LAINE
SUGU
Mees
Naine

VANUS
15-24 a.
25-34 a.
35-49 a.
50-64 a.
65-74 a.

75+ a.
RAHVUS
Eestlane

Muu
PIIRKOND

Tallinn
Põhja-Eesti
Lääne-Eesti

Kesk-Eesti
Kirde-Eesti

Lõuna-Eesti

Jah, kindlasti Ma pole veel otsustanud, kuid ilmselt jah
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Millega seoses vaktsineeriti 
Vastajad, kes on vaktsineeritud n=144

Olen 
vaktsineeritud, 
kuna kuulun 
riskirühma 
(vanuse, 

haiguse vms. 
tõttu)
47%

Olen 
vaktsineeritud, 
kuna mul on 
seoses tööga 

kõrgem 
nakatumise risk

46%

Mind 
vaktsineeriti 
väljaspool 

Eestit 
2%

Muu selgitus
5%

Ütlesite eespool, et olete juba vaktsineeritud. Palun 
täpsustage, mida see täpsemalt tähendab? 
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Pooltargumendid vaktsineerimisele
Vastajad, kes kas kindlasti või ilmselt soovivad end COVID-19 vastu vaktsineerida, n=719 (23. laines 
753, 21. laines 774), %

Palun märkige kuni kolm peamist põhjust, miks 
Te soovite end COVID-19 vastu vaktsineerida?

* Antud vastusevariant lisati ankeeti 23. küsitluslaines
** 21. laines oli sõnastus järgnev: „Usun, et vaktsiin annab piisavalt pikaajalise kaitse COVID-19 vastu“
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Arvan, et COVID-19 vaktsiinid pakuvad piisavalt
tõhusat kaitset

Vaktsineerides kaitsen lisaks iseendale ka teisi
inimesi, keda vaktsineerida ei saa

Arvan, et minu vaktsineerimine aitab kogu ühiskonnal
COVID-19 põhjustatud kriisist kiiremini väljuda

Pean COVID-19 haigust enda jaoks piisavalt
ohtlikuks, et end selle vastu vaktsineerida

Ma usaldan tervishoiutöötajate antud
vaktsineerimissoovitusi

Arvan, et vaktsineerituna saan naasta oma
tavapärase elu juurde

Vaktsineerin end, kuna ma kuulun COVID-19
riskirühma

Näen, et vaktsineeritutel ei ilmne ohtlikke
kõrvaltoimeid

Minu töökohal töötades on oluline, et oleksin
vaktsineeritud*

Usun, et vaktsiin annab pikaajalise kaitse COVID-19
vastu**

Paljud minu lähedased, sõbrad ja tuttavad kavatsevad
end vaktsineerida

Muu põhjus

Ei oska öelda

25. laine (11-14. märts) 23. laine (5.-8.veebr) 21. laine (8.-10.jan)
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Vastuargumendid vaktsineerimisele, ajaline võrdlus
Vastajad, kes ei soovi end COVID-19 vastu vaktsineerida, või pole võtnud vastu kindlat otsust vaktsineerimise 
poolt, n=666 (23. laines 810) %

Palun märkige kuni kolm 
peamist põhjust, miks Te end 
COVID-19 vastu ei soovi 
vaktsineerida või mis 
takistavad Teil võtta vastu 
kindel otsus vaktsineerimise 
poolt? 
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Arvan, et COVID-19 vaktsiinide kõrvaltoimed on liiga ohtlikud

Mul ei ole piisavalt infot COVID-19 vaktsiinide kohta

Arvan, et vaktsiin ei anna pikaajalist kaitset COVID-19 vastu

Arvan, et COVID-19 vaktsiinid ei paku piisavalt tõhusat kaitset

Kuna ma ei kuulu COVID-19 riskirühma

Arvan, et COVID-19 haigus ei ole nii ohtlik, et peaksin end selle vastu
vaktsineerima

Ma ei usalda tervishoiutöötajate antud vaktsineerimissoovitusi

Põdesin COVID 19 haiguse läbi ja enam ei vaja vaktsineerimist

Ma ei usu, et oma tavapärase elu juurde naasmiseks peaksin ennast
vaktsineerima

Arvan, et minu vaktsineerimine ei mõjuta teiste inimeste riski nakatuda
koroonaviirusega

Ma ei usu, et minu vaktsineerimine aitab kogu ühiskonnal COVID-19
põhjustatud kriisist kiiremini väljuda

Paljud minu lähedased, sõbrad ja tuttavad on vaktsineerimise vastu

Muu põhjus

Mul ei ole ühtegi konkreetset põhjust, lihtsalt ei soovi

Olen põhimõtteliselt igasuguse vaktsineerimise vastu

Ei oska öelda

25. laine (11-14. märts) 23. laine (5.-8.veebr)
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Vastuargumendid vaktsineerimisele vastavalt otsusele
Vastajad, kes ei soovi end COVID-19 vastu vaktsineerida, või pole võtnud vastu kindlat otsust vaktsineerimise poolt, 
n=666, %

Palun märkige kuni 
kolm peamist 
põhjust, miks Te 
end COVID-19 
vastu ei soovi 
vaktsineerida või 
mis takistavad Teil 
võtta vastu kindel 
otsus 
vaktsineerimise 
poolt? 
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Ma pole veel otsustanud, kuid ilmselt mitte
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ühiskonnal kriisist kiiremini…

Arvan, et vaktsiin ei anna
pikaajalist kaitset COVID-19
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Põdesin COVID 19 haiguse
läbi ja enam ei vaja
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Usaldusväärsed infoallikad vaktsineerimise puhul
Kõik vastajad n=1252

Millistest allikatest saadud informatsiooni või 
nõu Te seoses vaktsineerimisega 
koroonaviiruse vastu kõige rohkem usaldate?
(Kuni 3 vastust)
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Eesti arstid ja teadlased (COVID-19 teadusnõukoda,
immunoprofülaktika ekspertkomisjon jne.)

Oma perearst või pereõde, raviarst

Riigiametid (terviseamet, ravimiamet jne.)

Eesti meedias (TV, raadio, veebiportaalid, ajalehed)
avaldatud artiklid või saated

Teadusajakirjades avaldatud artiklid

Muus rahvusvahelises meedias avaldatud artiklid või
saated

Minu sugulased, sõbrad

Venemaa meedias (TV, raadio, veebiportaalid,
ajalehed) avaldatud artiklid või saated

Sotsiaalmeedias (Facebook jt suhtlusportaalid) jagatud
artiklid

Muud allikad

Ei usalda ühtegi allikat

Ei oska öelda
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Usaldusväärsed infoallikad vaktsineerimise puhul 
vanuserühmades

Kõik vastajad n=1252
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artiklid või saated
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artiklid

Muud allikad

Ei usalda ühtegi allikat

Ei oska öelda

Millistest allikatest saadud informatsiooni või nõu Te seoses 
vaktsineerimisega koroonaviiruse vastu kõige rohkem 
usaldate?
(Kuni 3 vastust)
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Usaldusväärsed infoallikad vaktsineerimise puhul 
rahvusrühmades

Kõik vastajad n=1252
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meedias  avaldatud artiklid…
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Venemaa meedias avaldatud
artiklid või saated

Sotsiaalmeedias jagatud
artiklid

Muud allikad

Ei usalda ühtegi allikat

Ei oska öelda

Eestlane Muu rahvus

Millistest allikatest saadud informatsiooni või 
nõu Te seoses vaktsineerimisega 
koroonaviiruse vastu kõige rohkem usaldate?
(Kuni 3 vastust)



36

36

Stressi tundmine, ajaline võrdlus

Kas Te olete viimase 30 päeva jooksul olnud stressis või pinge all?

Kõik vastajad, n=1252 ( 24. laines 1252, 23. laines 1253, 22. laines 1253, 21. laines 1253, 20. 
laines 1255, 19. laines 1255, 18. laines 1252, 17. laines 1253, 16. laines 1255, 15. laines 1255)
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Ei oska öelda
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Koroonastress
Kõik vastajad, n=1252 ( 24. laines 1252, 23. laines 1253, 22. laines 1253, 21. laines 1253, 20. 
laines 1255, 19. laines 1255)
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Mil määral tekitab praegune koroonakriis Teis stressi?
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Stressi põhjused
Kõik vastajad, n=1252 (23. laines 1253, 21. laines 1253), %

Palun valige viis peamist põhjust, mis panevad teid koroonaviiruse 
ohu tõttu praegu enda või lähedaste pärast stressi või muret 
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Abi otsimise viisid ning tegevused vaimse tervise hoidmiseks
Kõik vastajad, n=1252 (23. laines 1253), % 

Kui Teil või Teie lähedasel on vaimselt või hingeliselt 
raske olla (pikalt kodus püsimise, rahamure, lähedaste 
tervisemure tõttu või muul põhjusel), kuhu Te esmalt 
pöörduksite?
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Koroonaviiruse mõju sissetulekutele

Kuivõrd olete nõus järgmise väitega?
Koroonaviirusega seotud olukord on vähendanud minu ja/või minu
perekonna sissetulekut.   Ajaline võrdlus

Hinnangu „täiesti nõus“ ja „pigem nõus“ andnute osakaal 
rahvusrühmades

Kõik vastajad n=1252 (24. laines 1252 23. laines 1253, 22. laines 1253, 21. laines 1253, 20. laines 1255, 19. laines 
1255, 18. laines 1252, 17. laines 1253, 16. laines 1255, 15. laines 1255, 14. laines 1261, 13. laines 1257, 12. laines 1266, 
11. laines 1256, 10. laines 2035, 9. laines 2011), %
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Majanduslik toimetulek

Milline järgnevatest kirjeldustest vastab Teie arvates kõige paremini Teie 
leibkonna praegusele sissetulekute tasemele?

Kõik vastajad, n=1252 (24. laines 1252,  23. laines 1253, 22. laines 1253, 21. laines 1253, 20. 
laines 1255, 19. laines 1255, 18. laines 1252 , 17. laines 1253, 16. laines 1255, 15. laines 1255)
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Kaugtöö
Töötavad vastajad, n=795 (23. laines 793, 22. laines 768, 21. laines 797, 20. laines 766, 19. laines 798, 18. 
laines 807, 17. laines 805, 16. laines 786), %

Kas Teie tööülesanded ja tööandja võimaldavad Teil 
vajadusel (nt koroonaviiruse ohu tõttu) teha kaugtööd?
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Muutused töötamises viimase 3 kuu jooksul

Kas koroonaviiruse levik on viimase 3 kuu jooksul Teie töökoormust mõjutanud? Kui jah, siis kuidas?

Töötavad vastajad, n=812 (24. laines 795)
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Muutused töötamises 1.-23. uuringulainetes

Mis järgnevast kehtib Teie puhul?

Töötavad vastajad, (23. laines 793, 22. laines 768, 21. laines 797, 20. laines 766, 19. laines 798, 18. laines 807, 17. laines 
805, 16. laines 786, 15. laines 825, 14. laines 827, 13. laines 801, 12. laines 833, 11. laines 809, 10. laines 1334, 9. laines 
1319, 8. laines 1273, 7. laines 1329), %
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Kokkuvõte - 1
Peamisteks infoallikateks koroonaviiruse kohta teabe saamisel on elanikele jätkuvalt Eesti internetiportaalid ja ETV saated. Viimaste 
kuude jooksul teabekanalite kasutuses selgesuunalisi muutusi toimunud pole. Võrreldes eestlastega on mitte-eestlaste jaoks 
teabeallikate seas olulisemal kohal venekeelsed telekanalid, erinevad internetiallikad (sh sotsiaalmeedia) ning sugulased-sõbrad-
kolleegid. Mitte-eesrtlaste seas on võrreldes veebruari algusega veidi suurenenud ERR-i infoportaali kasutatavus.

Elanikest 58% otsib teadlikult ja regulaarselt koroonaviiruse teemalisi uudiseid (veebruari lõpus 56%) ning 23% proovib teadlikult 
koroonaviiruse teemalisi uudiseid vältida. Toodud näitajad viimases uuringulaines muutunud ei ole.

Üldine rahulolu koroonaviirusega seotud olukorra lahendamisega Eestis on nüüd 30%. Viimati oli rahul 36% elanikest, seega on tulemus 
langenud.  66% elanikest on kas pigem või täiesti rahulolematu (viimati 61%). Taoline tulemus on loogiline, kuna võrreldes enamuse 
Euroopa riikidega on meie olukord hetkel halvem. Keskmisest vähem rahul on siinjuures elanikud vanuses 25-49a., piirkonniti olulisi 
erinevusi ei ilmnenud.

Elanike ohutunne viiruse leviku suhtes on veelgi tõusnud – kriitiliseks peab olukorda 81%, eelmise uuringu ajal 74%. Vähenenud on 
nende inimeste osatähtsus, kes peavad ohutusabinõude järgimist küll jätkuvalt oluliseks, kuid usuvad samas terava kriisi möödumist –
5%, eelmisel korral 8%. Muutunud pole nende inimeste osakaal, kes usuvad kriisi täielikku möödumist (1%) või seda, et olukord polegi 
kriitiline olnud ning sellele on üle reageeritud (10%). 

Jätkuvalt suhtuvad olukorda tõsisemalt naised, vanemaealised ja eesti rahvusest inimesed (kriitiliseks peab 86%). Mitte-eestlaste seas 
näeme seevastu jätkuvalt madalamat ohutunnetust (kriitiliseks peab 71% ning enam on neid, kes arvavad, et on üle reageeritud).

Enesehinnanguline teadlikkus koroonaviiruse-vastastest meetmetest on seekord tõusnud – 61% elanikes hindab end hästi kursisolevaks 
(veebruari lõpus oli 47%). Meetmetega on üldjoontes kursis 33% elanikest. 1% ei tunne teema vastu üldse huvi, viimati oli tulemus 3% 
seega on antud näitaja vähenenud. Keskmisest sagedamini hindavad oma teadlikkust meetmetest heaks naised, eakad, mitte-eestlased
ning seekord Tallinna elanikud.

Info saamiseks kasutab enda sõnul kindlaid ja usaldusväärseid allikaid 73%, kuid 20% väidab, et erinevad infoallikad on vastuolulised.
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Kokkuvõte - 2
Eelmises uuringuvoorus kasvas oluliselt elanike seas viiruse piiramise meetmete karmistamise pooldamine – tookord soovis nende 
karmistamist kokku 62%. Nüüd on see osakaal veidi langenud, olles tasemel 55%. Langus on loogiline, kuna meetmeid ongi vahepeal 
karmistatud. Hetkel on 29% elanikest rahul kehtivate meetmetega, kuid leebemaid meetmeid pooldab jätkuvalt 12%.

Võrreldes eestlastega toetavad mitte-eestlased jätkuvalt sagedamini meetmete leevendamist, samas kui eestlased on sagedamini 
meetmete karmistamise poolt. Regionaalses võrdluses on toetus meetmete leevendamisele jätkuvalt suurim Kirde-Eestis ning lisaks 
sellele ka Lääne-Eestis. Meetmete leevendamist pooldavad teistest sagedamini vanuserühmad 25-34a. ja 35-49a.

Uusi piiranguid, mille järel Eesti läks praktiliselt „lukku“, toetab kokku 81% elanikest, sh kindlasti toetab neid 55%. Keskmisest 
sagedamini toetavad ka uusi piiranguid eakamad inimesed, naised, eestlased ja Lõuna-Eesti elanikud.

Jätkuvalt toetatakse ka kõrge nakkusohtlikkusega välisriikidest tulnud inimeste liikumisvabaduse piiramist. Eestist välja ja Eestisse 
reisimise piirangute toetamine on suurenenud – seekord toetab meedet 84%, eelmise uuringu ajal 77%.

Hetkel vajavad Eesti elanikud kõige sagedamini abi eriarstiabi tagamisel (39%) ning ootavad rahalist tuge juhul, kui sissetulek väheneb 
(35%). Psühholoogilist abi soovib 13% ning 13% vajab abi lastele koduõppe korraldamisel. Siinjuures on psühholoogilise abi vajadus 
suurenenud – septembris vajas seda vaid 3% vastanutest.  Mingit abi ei vaja 25% elanikest. Mitte-eestlased märkisid mitmeid abi liike 
eestlastega võrreldes sagedamini.

Ametlike suuniste järgimine viiruse piiramisel on elanike seas nüüd suurenenud - enda sõnul järgib kõiki suuniseid 80% (eelmisel korral 
72%). Keskmisest sagedamini jälgivad neid jätkuvalt naised, eestlased ja eakamad inimesed. Piirkonniti näeme suuniste järgimise 
paranemist kõigis piirkondades, va Kesk- Eesti. Võrreldes veebruari lõpuga on nüüd sagenenud maski kandmine (kannab 92%) ning 
kodus püsimine - 56% (viimati 49%). Eestlastega võrreldes püsivad mitte-eestlased märgatavalt vähem kodus ning teevad harvem 
kaugtööd, samuti hoiavad nad veidi vähem inimestega distantsi.

Muret koroonaviirusesse nakatumise (või enese teadmata lähedaste nakatamise) ees tunneb 72% elanikest (eelmisel korral 70%). Enda 
käitumise mõju koroonaviiruse leviku piiramisele Eestis tervikuna teadvustab 82% (viimati 79%) elanikest  Võrreldes eelmise uuringuga 
need näitajad oluliselt muutunud ei ole. Keskmisest sagedamini muretsevad nakatumisohu üle ning teadvustavad enda rolli viiruse leviku 
piiramisel 65-aastased ja eakamad. Enda rolli mõju tunnetavad vähem jätkuvalt nooremad vanuserühmad (kahe noorema rühma 
esindajad). Koroonareeglite rikkumist nähes on valmis inimestele märkuse tegema 73% elanikest üldiselt, kuid noortest 61-64%. 
Vaktsineerimist soovitaks oma tuttavatele 63% elanikest, sh 71% eestlastest ja 44% muude rahvuste esindajatest.
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Kokkuvõte - 3
Vastavalt uuringu tulemustele soovib ennast vaktsineerida 59% elanikest ning juba on vaktsineeritud 12%. (viimati 62% + 8%). 
Vastumeelsust vaktsineerimise osas väljendas 25% (oli 27%) elanikest, muutust toimunud ei ole. Jätkuvalt on eestlased sagedamini
valmis end vaktsineerima võrrelduna mitte-eestlastega. Hetkel on kõige enam vaktsineerituid rühmades 50-64a. ja 75+, vaktsineerituid 
on kõigis piirkondades, kõige vähem näeme neid Kirde-Eestis.

Vaktsineeritutest kuulub riskirühma 47% ja 46% on saanud vaktsiini seoses oma tööga. Välisriikides on vaktsineeritud 2% ning muudel 
põhjustel 5% kõigist vaktsineeritutest.

Pooltargumendid on vaktsineerimisele peamiselt enda ja lähedaste kaitse – vast. 48% ja 40%. 39% soovib sellega aidata kiiremini 
kriisist väljuda. Sõprade ja tuttavate vaktsineerimissoov kuigi palju vastajaid ei mõjuta.

Vaktsineerimises kõhklejate peamised argumendid on nüüd hirm vaktsiini kõrvaltoimete ees (51%) ja tunne, et vaktsiini kohta ei ole veel 
saada piisavalt infot (37%). Eelmise uuringu ajal (veebruari alguses) nimetati infopuudust sagedamini kui hirmu kõrvaltoimete ees.

Rääkides kõige usaldusväärsematest infoallikatest vaktsineerimise kohta, siis selleks on Eesti arstid ja teadlased (55%), perearst, 
pereõde ja oma raviarst (38%) ning riigiametid (30%). Mitte-eestlastele on eestlastega võrreldes olulisemad allikad muu rahvusvaheline 
meedia (15%) ja vene meedia 813%) ning sotsiaalmeedia 87%). Üldine usaldusväärsuse pingerida on ka mitte-eestlastel siiski sama.

Viimase 30 päeva jooksul on stressi või pinget tundnud 78% elanikest (viimati 77%), sealjuures 29% suurel või väga suurel määral. 
Stressi tase võrreldes eelmise uuringuga muutunud ei ole. 

Koroonastressi tunneb praegusel hetkel palju või väga palju 25% elanikest, viimati 14%, seega on see näitaja suurenenud. Keskmisest 
enam tunnevad seda naised, vanuserühm 25-34a., töötud ja lapsepuhkusel/kodused inimesed.

Kõige sagedamini on inimestel stressi põhjuseks hirm nakatuda (64%), hirm arstiabi kättesaadavuse vähenemise pärast (45%) ning 
vaba aja veetmise ja keerulisemate lähisuhetega seonduv. Hingeliste raskuste korral pöörduksid inimesed kõige sagedamini jätkuvalt 
oma pereliikme poole (48%) või usaldusväärse sõbra/tuttava poole (46%).

Elanikest 46% sõnul on koroonaviirusega seotud olukord vähendanud tema või tema perekonna sissetulekuid. Viimati oli vastav tulemus 
45%,  seega muutust toimunud ei ole. Alates septembrist olulist muutust toimunud ei ole.  Eestlastest tunnetab sissetulekute vähenemist 
40% ning mitte-eestlastest 61%.
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Kokkuvõte - 4
Perede majanduslik toimetulek viimastel kuudel samuti oluliselt muutunud ei ole. Elanikest 22% hindab oma pere sissetulekuid 
piisavaks, et mugavalt ära elada, 55% saab praeguste sissetulekute juures hakkama ning 22 protsendi hinnangul on praeguste 
sissetulekute juures raske hakkama saada. Keskmisest sagedamini kogevad toimetulekuraskusi madalama haridusega inimesed, Kirde-
Eesti elanikud (38%), töötud ja ka lastega pered.

Töötavatest elanikest 32% protsendil on võimalik vajadusel teha kaugtööd (viimati 31%). Võrreldes sügisega pole kaugtöövõimalusega 
inimeste osakaal töötavatest elanikest selgesuunaliselt muutunud. Eestlaste seas on vastav näitaja 40% ja mitte-eestlaste seas 17%.

Töötavatest elanikest 24% tunnetab, et koroonaviiruse levik on tema töökoormust viimase 3 kuu jooksul vähendanud, 25% seevastu 
tunnetab töökoormuse suurenemist. Koormus pole muutunud 45%. Viimases uuringuvoorus tulemustes olulist muutust toimunud ei ole. 
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